

全省乡村医生执业能力提升培训班开班

近日,2022年福建省乡村医生执业能力提升培训班开班仪式在福建卫生职业技术学院举行。福建省卫健委副主任黄昱、福建卫生职业技术学院校长许能锋出席仪式并讲话。省卫健委基层处处长付冬香、四级调研员叶晶晶,学校相关部门负责人出席仪式,首批300余名乡村医生参加培训。开班仪式由继续教育学院副院长何烜主持。

开班仪式上,许能锋代表学校向全体培训学员表示热烈欢迎。他指出,作为本次培训的承办方,学校高度重视,严格按照省卫健委的工作部署,紧紧围绕乡村医生执业能力提升,组建培训工作小组,多次召开协调会,精心制定培训方案,在师资力量、培训场所、后勤保障、疫情防控等方面做了充分准备,助力学员顺利通过执业(助理)医师考试,为我省基层医药卫生发展注入源源不断的新生力量,更好地为农村居民提供就近、安全、优质的健康服务,助力乡村振兴和健康福建建设。

黄昱在讲话中充分肯定了培训班的疫情防控、人员组织等各方面工作,指出乡村医生



执业能力提升培训是省级“三个一批”重点项目建设之一,对提升乡村医生执业能力,推动在岗乡村医生向执业(助理)医师转化,补足乡村医生执业资格占比偏低的短板有积极作用。她对参训学员提出三点希望:一是提高认识,明确乡村医生培训工作的重要意义;二是认真学习,不断提高自身业务能力,“带着问题学,针对问题改”,做到“学有所得、学有所获”;三是严格遵守培训纪律,做好疫情防控工作。

乡村医生执业能力提升培训工作是福建省卫生健康发展建设三年行动计划(2021—2023

年)重点工作之一。2021年10月,培训工作启动,经过前期的预报名、确认、审核等工作,今年3月至5月,学校将陆续为全省2000多名乡村医生开展培训。

福建卫职院将整合校内外专家、教学名师等组成师资队伍,为乡医们开展执业助理医师(含乡村全科执业助理医师)理论和临床实践技能专项培训,推动在岗乡村医生向执业(助理)医师转化,更好地为农村居民提供就近、安全、优质的健康服务,助力我省乡村人才队伍建设,为健康福建建设贡献力量。

(陈坤 曾庆才)

背景介绍

2021年,福建省人民政府办公厅印发了《福建省2021—2023年加强基层医疗卫生人才队伍建设实施方案》(闽政办[2021]36号),从招聘、培养、培训等环节协同发力,计划于2021—2023年期间实施“公开招聘一批”“定向培养一批”“培训提升一批”等“三个一批”基层医疗卫生人才队伍建设项目,充实农村医疗卫生人才队伍。此项目属于“培训提升一批”,福建省卫

生健康委员会配套出台了《2021—2023年福建省乡村医生能力培训提升工作方案》(闽卫基层函[2021]659号),2022—2023年,委托福建卫生职业技术学院,对全省拟报考执业助理医师(含乡村全科执业助理医师)资格的在岗乡村医生,开展理论和临床实践技能专项培训。

福建省乡村医生培训中心挂靠福建卫生职业技术学院,面向全省开展乡村医生规范培训工作,2005年以来,已组织全省

九个辖区(福州、南平、宁德、厦门、三明、龙岩、漳州、泉州、莆田)的乡村医生进行了有计划的分期分批规范培训,截至2021年12月,累计培训乡村医生近48万人次。在省卫健委的支持与指导下,各设区市卫健委、乡村医生培训分中心及培训点的共同努力下,我省乡村医生规范培训工作取得明显成效,现已逐步建立一套较为完善的乡村医生培训体系并且积累了丰富的基层卫生人才培养实战经验。

泉州四项医改工作经验获评“典型案例”

□本报记者 张鸿鹏
通讯员 陈志波

日前,世行贷款医改促进项目实施典型案例评估评选成果出炉,泉州市4个案例成功入选中央项目办《医改典型案例汇编》,成为全省入选案例最多的城市之一。

项目从2017年初开始至2020年底收官。项目开展以

来,泉州市委、市政府高度重视,研究出台“1+N”医改等政策文件,将部分指标纳入市对县政府绩效评估内容,统筹协调卫健、医保等相关部门和各县(市、区)合力推进,各项改革工作取得显著成效。

2021年6月,泉州市代表福建省在国务院11个综合医改试点省份阶段性(2016—2020年)

总结现场评估核查中成绩位列前茅,7月顺利通过国家世行贷款医改促进项目指标验证。2022年初,世行项目中央项目办公布评估评选成果,泉州市共有包括人才“金字塔”工程、公立医院用人制度改革、云总院信息平台一体化建设、中医联盟建设等在内的4个典型案例入选。

□本报记者 张鸿鹏
通讯员 潘党胜

3月3日,泉州市光前医院(简称“光前医院”)与中国科学院大学附属肿瘤医院(浙江省肿瘤医院,简称“国科大肿瘤医院”)合作签约暨协作医院项目启动仪式在光前医院新病房大楼一楼举行。

国科大肿瘤医院作为我国最早的四所肿瘤医院之一,集肿瘤预防、医疗、科研、教学、康复于一体,肿瘤治疗综合水平处于全国领先水平,承担着国家肿瘤防治重任。国科大肿瘤医院肿瘤科是国家临床重点专科,肿瘤放疗量居全国专科第3,拥有包括第四代达芬奇机器人等高精尖肿瘤设备,还有建设中的被誉为“国之重器”的重离子治疗系统。

光前医院是福建省肿瘤科开科最早的医院之一,肿瘤放疗科不仅是医院的拳头学科,同时也是泉州市临床重点专科,至今已收治肿瘤放疗3万余人次。

记者了解到,接下来,国科大肿瘤医院每周将安排专家来光前医院工作、帮扶与指导,光前医院也将定期选派医务人员前往进修学习,全面提升肿瘤放疗专业的诊疗技术、质控水平与服务能力,助推肿瘤放疗科争创省级临床重点专科。同时,通过院间合作,不断带动和助推光前医院肿瘤外科、肿瘤内科、病理科等肿瘤专业学科建设,实现肿瘤疾病综合治疗的医、教、研等方面的水平,以及肿瘤疾病预防能力的全面提升,争取在3年内达到三级肿瘤专科医院服务能力与水平。

据悉,光前医院与国科大肿瘤医院建立合作关系、创建三级综合医院,均作为“倾力打造区域医疗服务高地”项目纳入《泉州市“十四五”卫生健康事业发展专项规划》中。

泉州市光前医院与国科大肿瘤医院签约合作